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AFRICA
Third Edition
Edited by Phyllis M. Martin
and Patrick O'Meara
Since the publication of the first edition of this book
in 1977, Africa has established itself as the most
popular introductory text for African studies
courses in North America. This third edition has
been completely revised and brought up to date since
the 1986 edition, reflecting changes in African society
and politics, and in the scholarship available on this
vast and complex continent
480 pages, 100 b&w photos, 26 maps
paper $17.95 (also available in cloth $39.95)
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BREAKING THE
CHAINS
Slavery and Its Legacy in
Nineteenth&ntury South Africa
Edited by Nigel Worden and Clifton Crais

The first in-depth study of slavery and emancipation in
the I9di-century Ope Colony—and a radical new
periodization of South African history.

Distributed for Witwatersrand University Press
360 pages, 13 b&w photos
paper $17.95 (also in cloth $39.95)

POLITICS AND
PERFORMANCE
Theatre, Poetry and Song in Southern Africa
Edited by Liz Gunner

Important studies of popular culture today in South
Africa, Zimbabwe, and Zambia.

Distributed for Witwatersrand University Press
304 pages
paper $ 14.95 (also in cloth $35.00)

FROM CHATTEL
SLAVES TO
WAGE SLAVES
The Dynamics of Labour
Bargaining in the Americas
Edited by Mary Turner

The status of labor during slavery and post-
emancipation in the Caribbean and the Americas.

352 pages
paper $ 15.9S (also in cloth $39.95)

At bookstores or from

:RSITY
PRESS

Orders: 1-800442-67%
http:llwww.indiana.eduliupress
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Africans
The History of a Continent
John Iliffe
This definitive sweeping history of Africa from
the origins of mankind to the South African
general election of 1994 refocuses African
history on the peopling of an environmentally
hostile continent.

400 pp.£35.00 net
£12.95 net
African Studies 85

HE
PB

0 521 48235 6
0 521 48422 7

Africa since 1800
Fourth Edition
Edited By Roland Oliver and Anthony Atmore
This general history of modern Africa has been
revised and updated to take full account of the
fresh perspectives on African history brought
about by the end of the Cold War.
£37.50 net HB 0 52141946 8 388 pp.
£16.95 net PB 0 52142970 6

Ethnic Pride and Racial
Prejudice in Victorian Cape
Town
Group Identity and Social Practice, 1875-1902
Vivian Bickford-Smith
This book examines the growth and
development of Victorian Cape Town, and the
formation of ethnicity and class among its
English, Afrikaner, Coloured, Malay and African
residents.
£40.00 net HB 0 52147203 2 310pp.
African Studies 81

The Eritrean Struggle for
Independence
Domination, Resistance, Nationalism,
1941-1993
Ruth lyob
Eritrea, the newest nation-state in Africa, gained
independence from the Ethiopian empire after a
prolonged and bitter conflict. Ruth lyob provides
the first comprehensve analysis of the country's
political history over the past three decades.
£30.00 net HB 0 52147327 6 160 pp.
African Studies 82

State and Society in
Pre-colonial Asante
T.C. McCaskie
McCaskie gives a detailed and nuanced
historical portrait of precolonial Asante. The
book is both a profound historical
reconstruction of an African polity, and a
deeply informed meditation on Asante
concepts and ideas.
£45.00 net HB 0 52141009 6 400 pp.
African Studies 79

Spirit Possession and
Personhood Among the Kel
Ewey Tuareg
Susan J. Rasmussen
In her analysis of this tolerated but unofficial
cult, Rasmussen analyses symbolism and
aesthetic values, provides case studies, and
reviews what local people think about the
meaning of possession.
£35.00 net HB 0 521 47007 2 200 pp.
Cambridge Studies in Social and Cultural
Anthropology 94
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The United Nations and

Mozambique
1992-1995
With an introduction by Boutros Boutros-Ghali,
Secretary-General of the United Nations

This essential reference work offers a
comprehensive account of one of the most
innovative, multifaceted and successful operations
ever undertaken by the United Nations - the
United Nations Operation in Mozambique
(ONUMOZ). A combined effort of peace-
keeping, humanitarian aid and electoral
assistance, ONUMOZ helped the Mozambican
people establish a solid foundation for a peaceful
future following a devastating civil conflict.
E.95.I.20 92-1-100559-0 321pp $29.95

Mozambique

The United Nations Blue Books Series
This new series of publications will prove an invaluable research and
reference tool for academics, policy makers, journalists and others
interested in gaining a deeper understanding of the work of the United
Nations in dealing with the major issues of concern to humanity.

All the volumes will include an extensive introduction by Secretary-
General Boutros Boutros-Ghali, a detailed chronology of events and a
collection of documents and related information.
Each is available at $29.95.

Other titles in the series include:
- The United Nations and Apartheid, 1948-1994
- The United Nations and Cambodia, 1991-1995
- The United Nations and Nuclear Non-Proliferation
- The United Nations and El Salvador, 1990-1995

United Nations Publications
Room DC2-0853, Dept. 342A, New York, N.Y. 10017

Tel. (800) 253-9646, (212) 963-8302, Fax. (212) 963-3489
Visa, MC and AMEX accepted.

Please add 5% of gross ($3.50 minimum) for shipping and handling.
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"JIH has faithfully

maintained its

tradition of innovation

. . exploring the

relation between

history and the social

sciences In this area

it has acquired a

considerable

reputation, which it

continues to deserve "

—The [London] Times

Literary Supplement

THE JOURNAL OF

INTERDISCIPLINARY HISTORY
Edited by Robert I. Rotberg and Theodore K. Rabb

This distinguished scholarly publication incorporates the concepts
and quantitative methods of the new history, bringing the best of
economics, sociology, political science, archaeology, and
demography into historical research.

Four times a year JIH brings you original articles and reviews that
explore a variety of topics without limit to geographical area or
chronological order. Recent and forthcoming articles:

VOLUME 25, NUMBER 3, WINTER 1995

Body Counts and 'Success" in the Vietnam and Korean Wars

Scott Sigmund Gartner and Marissa Edson Myers
Courtship, the Clandestine Marriage Act, and Illegitimate Fertility in
England Jona Schellekens
The Diplomacy of the Republic Anna K. Nelson

VOLUME 25, NUMBER 4, SPRING 1995

Biology and History: The Triumph of Monogamy David Herlihy
Sex, Lies, and the Church Courts of Pre-Reformation England
Lawrence R. Poos
Height, Nutrition, and Labor: Recasting the "Austrian Model"
Hans-Joachim Voth
Early Modern British Slave Societies Jack P. Greene

1995 Rates Individual $38. Institution $120, Student & Retired $25

Outside U.S A add $16 postage and handling Canadians add additional

7% GST. Prepayment is required. Send checks drawn against a U.S. bank in

U S funds, AMEX. MC or VISA number to The Journal of Interdiscipli-
nary History 55 Hayward Street Cambridge, MA 02142 Tel 617-253-

2889 Fax 617-258-6779 journals-orders@mit edu Published

quarterly in summer, autumn, winter, and spring by The MIT Press. ISSN

0022-1953
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N O T E S F O R C O N T R I B U T O R S 
T h e Journal publishes research and reviews on all aspects of the African past. 
Contr ibutors should keep in mind the general readership for w h o m they are writing and 
relate their findings specifically to relevant secondary literature. 

Contr ibut ions may be sent to the Editors listed on the inside cover ; they should be 
addressed to them at their Depar tments of History. W h e n an article has been accepted 
for publication, the author is strongly encouraged to send a copy of the final version on 
computer disk (App le Macin tosh or I B M compatible P C ) together with the hard copy 
typescript , g iv ing details of the wordprocess ing software used (Microsoft W o r d , W o r d or 
W o r d Perfect). Howeve r , the publisher reserves the right to typeset material by 
conventional means if an author 's disk proves unsatisfactory. 

Authors may submit contributions in either Engl ish or French. T h e y should not 
exceed about 7500 words (excluding notes), except with the prior approval of the Editors. 
W h e r e appropriate, carefully drawn maps, photographs , and other illustrations should 
accompany the text. A summary of the contents of the article, not exceeding about 300 
words , should be attached on a separate sheet. 

Cont r ibutors should seek clarity, brevity, and simplici ty of expression and avoid long 
sentences and unduly lengthy or short paragraphs. T h e y should closely observe the 
conventions set out be low ( 'Format and S ty le ' ) . Typesc r ip t s or print-outs must be 
checked personally before despatch, to remove accidental errors. 

Page proofs will be sent to each contributor, if necessary by air mail. Correct ions must 
be kept to a min imum: they should not include new material. Contr ibutors should be 
prepared to return corrected proofs prompt ly . Au tho r s of articles and review articles 
receive 25 free offprints and may purchase additional copies, provided that they order 
before publication on the form sent out with proofs. 

Format and Style 
Articles should be submit ted in two copies. T h e y should be typed in double-spacing 
throughout . L ines beginning new paragraphs should be indented. A m p l e margins (at 
least one inch left and right, one and one-half inches top and bot tom) must be left, and all 
pages should be numbered . 

Spel l ing (in English) may follow either British or Amer ican convention but must be 
consistent. African words and names should conform to the orthography of the 
International African Institute. In referring to people, Bantu prefixes should normally be 
omitted: thus 'Luganda ' , 'Buganda ' , but 'a Ganda ' , ' the G a n d a ' . Quotat ions of more 
than forty words or so should begin on a new line, indented from the left-hand margin. 

Italics should be used only for the names of publications and for words in languages 
other than Engl ish. Fore ign words should be used only when necessary, and then only 
with a translation in parentheses. Figures should be used for units of measurement, 
percentages (to be shown in the form '7 per cent", not ' 7 % ' ) , and any number which 
includes a decimal point. Spell out other numbers up to ten and multiples of ten up to 
one hundred ( 'seven' , ' twenty ' , but ' 25 ' , ' 1 2 7 ' , and '10,000') . Ci te dates in the form ' 1 2 
February 1968' (or ' F e b . ' in source-references). Express sequences in the briefest form 
possible ( '68-9 ' , but ' 1 9 1 1 - 1 2 ' , ' 1849 -50 ' ) . 

Notes should be numbered consecutively throughout the article and typed double-
spaced, separately from the text. Citat ions of references should be made only in the notes 
and not in the text, and there should be no separate bibl iography. First references should 
be given in the full, thus: S. Johnson, The History of the Yorubas (Lagos , 1 9 2 1 ) ; F. W . 
Smi th , 'Sebe twane and the Makolo lo ' , African Studies, xv (1956) , 40-74 . Al l subsequent 
references should be given in abbreviated form, thus : Johnson, History, 43 ; Smith, 
'Sebe twane ' , 65, except that ibid, should be used to refer to an immediately preceding 
citation of a title, hoc. cit. and op. cit. should not be used. D o not abbreviate periodical 
titles. Arch iva l citations should be as brief as is consistent with clarity. T h e identity and 
location of each archive must be fully spelled out where it is first cited. 

M a p s should be prepared where the topography is important for an understanding of 
the text. M a p s should if possible be camera-ready and show all relevant information, but 
only such information as is ment ioned in the text. Photographs should specifically 
enhance the text and carry full captions and attributions. 
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Kinship and History in West Africa 
I Konnurokusem: Kinship and Family in the History 

of the Oyoko KDKOO Dynasty of Kumase 
T. C. MCCASKIE University of Birmingham 

II The Path of the Leopard: Motherhood and Majesty 
in Early Danhome 
SUZANNE PRESTON BLIER Harvard University 

Political Transformation on the Desert-Edge 
III Warriors, Tributaries, Blood Money and Political 

Transformation in Nineteenth-Century Mauritania 
RAYMOND M. TAYLOR University of Illinois 

South African History 
IV Black Ethnicities, Communities and Political 

Expression in Late Victorian Cape Town 
VIVIAN BICKFORD-SMITH University of Cape Town 
The Underground Route to Mining: Afrikaners and 
the Witwatersrand Gold Mining Industry from 
1902 to the 1907 Miners' Strike 
ELAINE N. KATZ University of the Witwatersrand 

Reviezv Article 
VI Valleys of the Niger 

JAN VANSINA University of Wisconsin-Madison 
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